Name: _____________________________
Arbeitsblatt zur App PIA

Öffnen der App
Klicke auf folgenden Link https://www.eurologisch.at/docroot/pia/#/de

Warenkorb HVPI
Schritt 1: Wähle aus den beispielhaften Warenkörben den rechten Warenkorb „HVPI“ aus. Er gibt die durchschnittliche Teuerung an. (HVPI = Harmonisierter Verbraucherpreisindex)
Schritt 2: Gib in das Popup-Fenster 3.000 Euro ein. (3.000 Euro sind die geschätzten monatlichen Gesamtausgaben eines Haushaltes mit zwei Erwachsenen und zwei Kindern.)

1. Aufgabe
Wie hoch ist die aktuelle offizielle Inflationsrate? ________ Prozent

2. Aufgabe
Schau dir die Tabelle der Produktgruppen genauer an und beantworte folgende Fragen:
1. Wie hoch ist die Inflationsrate von Nahrungsmittel und alkoholfreien Getränken?
____________________________________________________________________________
2. Ist die Inflationsrate von Bekleidung und Schuhen höher oder niedriger als die offizielle Inflationsrate (= HVPI)?
____________________________________________________________________________
3. Ist der Kauf von Fahrzeugen billiger (negativer Prozentwert) oder teurer (positiver Prozentwert) geworden? (Tipp: Klicke auf das Symbol „Verkehr“ damit du die Untergruppen siehst.)
____________________________________________________________________________
4. Welche Produktgruppe ist im Vergleich zum Vorjahr am teuersten geworden und wie hoch ist die Inflationsrate bei dieser Produktgruppe?
____________________________________________________________________________
5. Es gibt auch Waren und Dienstleistungen, deren Preis jetzt niedriger ist als im Vorjahr. Du erkennst sie am Minuswert. Welche Waren/Dienstleistungen sind das? Nenne 3 Beispiele. (Tipp: Klicke die Symbole an, um die Untergruppen zu sehen.)
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________


Informationstext: Meine Inflation ist nicht gleich deine Inflation!
Auch wenn die Inflationsrate gering erscheint, handelt es sich um eine ganze Menge Geld. 1 % von 3.000 Euro sind 30 Euro. Das bedeutet, dass eine Familie bei gleichbleibendem Einkommen um 30 Euro weniger Waren und Dienstleistungen nach einem Jahr einkaufen kann. Löhne und Gehälter werden aber regelmäßig an die Inflation angepasst.
Nicht alle trifft die Teuerung gleich stark. Pensionistinnen und Pensionisten wird eine starke Verteuerung für Ausgaben im Bereich Bildung weniger stark treffen als Familien mit Kindern. Preisanstiege von Alkohol und Zigaretten treffen Kinder nicht. Das bedeutet, dass die persönliche Inflation unterschiedlich ist.

Vergleich Warenkorb Schüler/in und Paar in Ruhestand
Schritt 1: Wähle aus den beispielhaften Warenkörben den Warenkorb „Schüler/in ca. 14 Jahre“ aus.
Schritt 2: Gib in das Popup-Fenster für die Gesamtausgaben 100 Euro ein.
Schritt 3: Vergleiche nun die Inflationsrate mit jener eines Paares aus dem Ruhestand. Klicke dafür das Zeichen „vergleichen“ im rechten oberen Eck an und wähle als Warenkorbvorlage „Paar im Ruhestand“ aus.
Schritt 4: Gib in das Popup-Fenster für die Gesamtausgaben einen beliebigen Wert ein.

3. Aufgabe
Vergleiche die Inflationsraten von jungen und alten Personen. Kreuze hierfür in der Tabelle an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
	Aussage
	richtig
	falsch

	Die Inflation ist für 14-jährige Schüler/innen höher als für durchschnittliche Verbrauer/innen (HVPI).
	
	

	Die Inflation ist für 14-jährige Schüler/innen niedriger als für ein Paar im Ruhestand.
	
	

	Verteuerungen im Bereich Gesundheitspflege spielen für Jugendliche fast keine Rolle, für Ältere hingegen schon.
	
	

	Die höchsten Ausgaben fallen bei älteren Personen für das Wohnen an.
	
	

	Die größte Teuerung erfahren Jugendliche im Bereich Verkehr.
	
	

	Die Inflation bei der Produktgruppe Bekleidung und Schuhe ist für Jugendliche höher als für ältere Personen.
	
	

	Die Inflation bei der Produktgruppe Restaurants und Hotels ist für ältere Personen höher als für Jugendliche.
	
	



